

> 聚焦

云花供需两旺 价格持续走高



开远市培植的新品种玫瑰 供图

斗南

鲜花交易量质齐升

春节以来，云花销售持续火爆。在斗南花卉交易市场，平均每天的鲜花交易量逾2000万枝，远销50多个国家和地区。“今年鲜花供不应求，花价持续走高，往年元宵节和情人节99枝鲜切红玫瑰差不多300多元，今年售价都在700元以上，估计鲜花价格还要持续上涨一段时间。”销售商侯珂说。

据昆明国际花卉拍卖交易中心近期数据显示，以2月12日为例，当天拍卖交易量约483万枝，单头玫瑰A级最高价每枝15.56元，多头玫瑰每枝最高价13.65元。花拍中心会员中心总经理邓玉娟介绍，近期鲜花拍卖成交率均保持在90%以上，购买需求持续上升。

以A级单头玫瑰为例，价格从1月30日的每枝6.94元上涨到每枝15.56元，10枝装价格早已突破120元大关，B级和C级单头玫瑰价格涨幅同样巨大。

紧邻昆明国际花卉拍卖交易中心的斗南花卉电子交易中心，销售同样火爆，该中心相关负责人介绍，2月3日开市后，每天的成交量约120万枝至150万枝。由于市场货量大，交易中心专门将拍卖时间提前至下午1时，每天的交易量在600万枝以上。

据物流运输部门的数据显示，1月以来已有591批次、价值2184万元人民币的各类鲜切花通过昆明长水机场口岸出口，同比分别增长20%和74%。南航物流云南分公司工作人员介绍，2月1日至13日，该公司完成国际鲜花运输58.9吨、国内鲜花运输456.2吨，高品质的云花通过航空物流运送到世界各地。铁路方面，2月以来云南铁路行李车发运鲜花超过100吨，其中高铁承运重量同比增加900%，主要发往北京、上海、广州、乌鲁木齐等20多个城市。

本报记者 胡晓蓉 实习生 杨蕊仔

元江

计划销售降本增效

凌晨4时，天还乌黑一片，在元江哈尼族彝族傣族自治县红河街道大水平社区麻子寨居民小组的花田里，一个个忙碌的身影趁着月色正在采收黄莺花。

近段时间正值鲜切花的消费旺季，一枝黄莺花的价格约0.45元，市场供不应求。“我们夫妻一共种了22亩黄莺花，一捆能卖到190元，按照这个价格，估计今年纯收入不低于20万元。”种植户李秀英乐滋滋地算着增收账。“10枝黄莺花捆成一小把，40小把再捆成一大把就有5.2元的工费，我一天能捆20多把。”56岁的工人杨会努说，捆扎鲜花的工作不挑年龄，一早上就能有100多元的收入，下午还可以做点农活，在

本报记者 饶勇
通讯员 李雪琼 国富祥 黎丰荧

洱源举办梅花文化节



本报讯（记者 段苏航）近日，洱源县首届梅花文化节在松鹤村举办。

活动中，当地文艺工作者展示了唢呐、吹腔、白族洞经等文艺节目，邀请了省内书画家、作家、书法家以及摄影家共赏梅花，共话梅花。云南大理洱宝实业有限公司董事长、洱源县县级雕梅技艺非遗传承人李协鼎现场展示了雕梅技艺。活动全程网络直播，并设置了露营专区、直播带货专区，将洱源梅果产品推介给各地网友。

洱源县是农业大县，已有2000多年种植梅树历史，是云南省唯一省级果梅基地县和全国100个特色经济林产业示范县之一。近年来，洱源县大力培植梅果产业，洱宝、金普拉等品牌驰名中外，雕梅、“青梅煮酒”等一批特色农产品畅销各地。

昌宁发展鲜花经济



本报讯（记者 杨艳鹏 通讯员 周应彪 普文鸿）早春二月，昌宁县漭水镇8000余亩野生红花油茶迎来盛花期。万朵茶花竞相开放，成为山间一道独特的风景。“人在花中走，犹如画中游”，虽然路途遥远，仍阻挡不了众多市民前来踏春赏花。

野生红花油茶是我国特有珍稀油茶树种，是食用油脂和观赏兼用的经济林木，一般生长在海拔800米以上的高山，漭水镇非常适合野生红花油茶的生长。

据了解，漭水镇结合辖区内的野生红花油茶分布，将森林康养、户外运动和当地的油茶美景观光有机结合，进一步保护和挖掘好红花油茶的景观效应，发展鲜花经济，助力乡村振兴。

罗平赏花热度不减



眼下，罗平县百万亩油菜花进入最佳观赏季，在牛街螺丝田油菜花观景点，次第开放的油菜花美不胜收，引得游客纷纷拍照留影。近年来，罗平县以春赏菜花、夏观瀑、秋走峰林、冬览雾四季主题旅游为引领，着力打造以油菜花海、金鸡峰丛、牛街螺丝田、九龙瀑布群、鲁布革三峡、多依河、那色峰海等自然景观为主的7条精品线路，全力推进全域旅游全面发展。2021年，罗平县共接待游客795.08万人次，与上年同期相比增加528%；实现旅游综合收入61亿元以上，与上年同期相比增加199%。

本报记者 杨峥 摄

本报记者 王怡文



罗平县牛街螺丝田油菜花观景点

本报记者 秦蒙琳 通讯员 陈应国

云南企业研发 鲜花板材技术 助力鲜花产业 转型升级

春节刚过，昆明东之美花艺公司总经理陈桃柳又开始忙碌起来。他把刚刚开花的勿忘我通过仪器烘干后，用卡车送到合作商云南乔益农业科技公司的鲜花板材制作车间，制作成板材、器皿发送到北京、上海、广州、深圳等地，以及欧美等国家和地区的各大家具生产制作商。

云南乔益农业科技公司总经理朱军碧介绍，该技术首次亮相是在2020年全国互联网+大学生创新创业大赛上。当时公司刚刚拿到鲜花板材生物破壁技术专利，这也是我省首创的鲜花新材料技术，被业界专家称为填补了家具制造行业差异化产品的空白。陈桃柳介绍，受疫情影响，公司种植的勿忘我滞销严重。当时，朱军碧带着团队刚申请的专利技术来到基地，希望双方能开展合作，兜底收购鲜花。“那时公司已濒临倒闭，双方只是抱着试试看的心态，没想到合作之后花价从2元1公斤飙升到40元1公斤，鲜花种植规模也从30亩扩大到了如今的60亩，公司发展越来越大。”陈桃柳说。

2020年，研发团队成员尹本运还是昆明理工大学城市学院的学生，他申报的“花语茶意—世界首创环保鲜花新材料”昆明理工大学孵化学生创业项目，参加了全国大学生创新创业大赛，并获得国家级银奖1项、铜奖1项，省级金奖2项，最佳创意奖1项；同年在第六届“春城创业荟”创新创业大赛中，以全场总分第一名荣获总决赛企业组一等奖。尹本运介绍，项目立足云南地域优势，着眼于云花和云茶产业中未被利用的部分，创新性地应用于家居领域，以茶叶的老叶、茶梗为基材，鲜花为饰面，普洱茶胶为黏合剂制成环保鲜花新材料，一方面有效促进花农、茶农增收；另一方面有效破解家具板材行业甲醛污染等问题，达到通用性能标准、价格实惠还更环保等目的。

2020年8月，云南乔益农业科技公司成立了昆明鲸奇科技有限公司，乔益公司负责研发，鲸奇公司负责推广，还和新飞林公司、云南捷森木业公司签订委托加工协议，专门生产鲜花板材等产品。目前，该公司已拥有4大系列产品，分别是鲜花艺术家具板、鲜花艺术曲面家具板、鲜花墙面装饰材料和花制工艺品。这些产品已通过国家质检总局的质量和环保检测，开创了鲜花、茶叶家居应用领域之先河。

2021年，鲸奇公司分别与昆明理工大学、云南省农科院签订协议，实现原材料优选育种和技术工艺升级，并在斗南、富民等地设立收购点，定点定价收购优质鲜花。公司还与梁河回龙茶厂签订了每月30吨的粗茶供货协议，与普洱、梁河等地的合作社和茶叶粗制所达成供应关系，助当地企业发展。目前，公司已签约销售订单及预计单已达2300万元。“随着公司规模进一步扩大，公司将立足地域和环保优势，打造云南特色品牌，研发改进工艺，激活全新市场。”对于未来，尹本运信心满满。

本报记者 王怡文

> 见闻

镇康县勐堆乡—— 兴边富民生活美

走进镇康县勐堆乡帮东村，只见一幢幢三层小洋楼在青山绿水间依山就势而建，甘蔗、翠竹与蓝瓦白墙的小楼相映成趣，宛如一幅清新的水墨画。村民杨华家就坐落在“水墨”的中央，庭院宽敞整洁，各类花卉装点着墙角。

近年来，帮东村紧紧抓住兴边富民等政策机遇，通过土地整治，小块并大块，不仅实现了土地资源的合理利用，还改变了传统的甘蔗种植模式，村里的甘蔗产量不断提高，当地群众人均收入增长到如今的11730元，变成了远近闻名的小康村。“原来在山地种甘蔗产量低，每亩产量3吨左右。政府搞坡改梯后，甘蔗产量提高了，每亩产量能达到4吨至5吨。今年我家种了70多亩甘蔗，纯收入预计有4万元到5万元。”帮东村甘蔗种植户金玉杨说。

帮东村党总支书记金国友介绍：“兴边富民行动和沿边小康村建设8年来，帮东村累计完成投资7664.9万元，进村道路也在逐年改善。柏油路建成并投入使用，彻底解决了村民出行难等问题。基础设施、特色产业、公共服务快速发展，群众获得感和幸福感明显提升。”

本报通讯员 李建军 段志兵 隋井

贡山县迪政当村—— 美丽乡村建设提速

初春的独龙江峡谷，一片片嫩绿茁壮的草果林，一个个绽放新颜的庭院，描绘出一幅“绿树村边合，青山郭外斜”的美丽乡村图景。走进贡山独龙族怒族自治县独龙江乡巴坡村村民王光家的庭院，江边的奇石、山上的花草、树林的篱笆，组合出一个独具特色的美丽庭院。

“我给它取名‘幸福不忘共产党’主题庭院，目的是让子孙后代永远感恩共产党，永远听共产党的话，一心跟共产党走。”王光光说，主题庭院已经成为巴坡村旅游打卡点，前来参观、住宿的游客非常多，乡亲们的草果、蔬菜，独龙鸡、小乳猪供不应求，在家门口也能赚钱了。

独龙江乡脱贫出列后，乡党委、乡政府在致力于建设草果、黄精、羊肚菌、重楼等特色生态产业的同时，将全域旅游作为独龙江乡长远发展的头号戏，全乡发动、全民动员，久久为功，全面推进人居环境提升整治，彻底改变乡村脏、乱、差状况，建设美丽宜居独龙江。

如今，独龙江乡村组道路日日扫，村容村貌天天清，农家庭院物件摆放有序，干净清爽，家庭内务每日一晒，花草芬芳，森林覆盖率高达93.1%，成为游人向往的诗和远方。

迪政当村党支部副书记龙德城说：“巴坡、马库村的人居环境建设搞得好，乡亲们不但住得好，还吸引来了很多游客，农家乐、民宿发展很快。我们要向人家学习，让村寨更加美起来。”

本报记者 李寿华 通讯员 潘锦秀

祥云县下庄镇金且村—— 村里有了菜市场

初春时节，沿着崎岖的山路来到祥云县下庄镇金且村，清澈的河水绕村而过，平坦的村庄道路四通八达，一幢幢白墙黛瓦的民居被绿树掩映，宛如一幅美丽的山水画。

“以往，我们要走30多公里山路去采购物资和日用品，遇到雨天，泥滑路烂，大伙出行十分困难。”站在金且村新建的民族文化广场上，一位彝族妇女感慨，过去10多天才去镇上赶一次集，要买够全家人吃半个月的蔬菜，现在村里有了农贸市场，每天都能买到新鲜蔬菜了。

金且村距镇政府所在地17公里，距县城49公里，村里农副产品虽多却没有集市，只能把产品拉到镇上或县里的交易市场销售，来来回回耗时费力。前两年，挂钩单位省住房和城乡建设厅帮助村里协调资金160万元，在金且河沿岸修建了农贸市场和民族文化广场。每逢周六，这里的农贸市场人头攒动，周边的彝族同胞从各个村子赶来，采买自己需要的物资。

近几年来，随着通村公路路面硬化、村庄绿化美化、文化广场和易地扶贫搬迁、发展商贸等项目的实施，这个昔日偏远贫穷的彝族山村，已发生了翻天覆地的变化。村里还建起了自燃式生活垃圾热解净化处理站，对生活垃圾进行热解气化焚烧炉集中处理，配备垃圾箱和保洁员，垃圾车每天定时清运垃圾到垃圾场，定期填埋，形成了户清扫、组保洁、村清运的模式。

本报记者 秦蒙琳 通讯员 陈应国